

周日,我去了久违的太溪湖。

太阳耀眼,穿尘而过的风,吹过安静的山和通幽的路,云朵在天上舒卷,白鹭在水面起飞,孩童在捕捉蝴蝶,有人牵着风筝在暮霭里走过……蓦然想起张常美的诗句:春天,桃花一开,美好的事物都那么深,深得像一把锁……2021年的春天和桃花都落在时光的井里,初夏随着灌浆生长的麦芒,已经是丰收在望的模样。

时光不言,四季更迭,像极了人生。

素年锦时,喜欢指点江山、激扬文字,觉得生活如火如荼,所有的期待梦想,都能沾衣十里香,所有的风月晨星,都能年华未央……那时候,喜欢汪国真的诗,我不去想是否能够成功,既然选择了远方,便只顾风雨兼程;我不去想能否赢得爱情,既然钟情于玫瑰,便勇敢地吐露真诚,我不去想身后会不会袭来冷雨寒风,既然目标是地平线,留给世界的只能是背影……

现在,我喜欢小僧的诗:有一壶酒,在古寺的香炉上温着,深夜惊醒的人闻得到;有一卷经,在风中青白翻动,老鼠替打盹的沙弥念着;有一个春夜,万物醒来,漫长的胡须辜负着明晃晃的

月亮;他捻去烛火,天就亮了,一棵松托着云往山的深处挪了挪。

原来,我也和余秀华一样,是一个怀揣泥土的人,只是,生活让它有了瓷的模样。沉淀下来,不愿在灯火阑珊处打马经过,不愿在春风得意时阅尽长安花……闲看烈酒在清晨里春风化雨,梅花在南山落地成泥,更喜欢平芜尽处是春山,行人更在春山外。

就像对一位长者说的:江南饮过马,大漠看过沙,长亭短亭,都有年华。柳暗炊烟起,又是夕阳下,披一身晚霞,找一个在花村的酒家,多少凡俗俗事都放下,今天的酒就叫无牵无挂!

就像刚刚过去的小满节气,我只说天气,适合摇曳的花朵;说老家的杏儿,又黄了一棵;说灌浆的小麦,迎风奔赴收获;说夕阳,染红奔流的长河;还说,今日的晚餐,有青菜蒜灼……

平凡的日子,所有的事情,都是自己觉得值就好,因为谁都有自己的沼泽。所以,我们都要努力让心情的花朵开满岁月的墙头,葱笼每一寸光阴。

喜欢徒步的人都知道尼泊尔的安娜普纳大环线。只看一眼,你就会深深地爱上它,亦如昆德拉所言:“当你在我面前时,我就开始怀念,因为我知道你即将离去。”

当我信心满满地站在号称“徒步者的天堂”的异国他乡时,心中有对雪山、湖泊的期待,又处于一种深深的焦虑之中。我带的水够不够,我能够适应那样的高海拔吗?如果没有了食物,遇到了严寒天气,怎么办?我像只骡子一样的行走,每每看到头顶盘旋的用于急救的飞机,心中总是有一种紧张与不安。

直到我开始放松心情,遇到了那三个尼泊尔的普通人。那是徒步的第二天,我看到了一位七十多岁的老妇人,穿得异常光鲜亮丽。她似乎腿脚有些蹒跚,走得极为缓慢。每到一个风景壮丽的地方,她都会微笑着举起相机,耐心地调整角度,似乎还在喃喃自语。我用蹩脚的英语和她交流,才知道她来自美国,已经七十多岁了,一生的梦想就是希望可以徒步安娜普纳大环线。我有些叹气地说:“您年龄有些大了,不好完成吧?”老人却笑笑,很淡然地说:“别人走一天的路,我可以分三天走,没什么了不起。”她笑得那么自信,即使走在崎岖的山路上,她也似乎走在自家的花园里,宛若闲庭信步,走得那么从容。她的行走,才是一种快乐和享受。

一路上,风景果然壮美,沿途经过七千米以上的雪

## 徒步中的修行

文 / 刘云燕



峰七座,那迷人的日照金山,那充满温暖的村落和如珍珠般的湖泊,都让我们忘记了旅行的艰辛。我们在一处乳蓝色的小冰湖旁的客栈住宿,遇到了一个年青的小伙子,他在这家客栈里打工。傍晚,他一边准备着晚餐,一边哼起了尼泊尔的民族歌曲,窗外雪山连绵,那歌声宛若天籁。我禁不住地寻声而去,大声地赞美他。

小伙子一下子羞红了脸,却笑得更加灿烂。夜晚,我们坐在客栈的台阶上,满天星辰,月光如水。我用简单的英语加上比划,得知他来自离这几十公里的地方,他打开手机,让我看他的家乡,那里有清澈的小溪,他的爸妈,妹妹,还有他心爱的姑娘。说到动情处,又是一曲深情款款的小调。我知道,此时他想念家乡了。那么一个单纯如水的青年,简单、快乐地生活着,始终笑容灿烂。

行走到第八天,我们走过一个石头房子的村落。因为高山上气候变化莫测,我始终有些忧心忡忡。我不禁问身边的一个牧羊人:“明天的天气如何?”牧羊人胡子翘翘地微笑着答:“将是我喜欢的天气。”我好奇地问:“你怎么知道你喜欢的天气?”老大爷淡淡地说:“道理很简单,我们总是想得到自己喜欢的,而排斥自己讨厌的。可是,我不能总得到我喜欢的,所以,我学会喜欢我所得到的。”晴有晴景,雨有雨趣吧。我思忖着!好有哲理的话,让我走一路,想一路。

徒步中,我住过三面玻璃窗,而窗外就是雪山的房间;欣赏过壮美的日照金山,冰湖落日;也迷恋着那些如牛奶海般的小湖泊。同样,我也经历过如驴子般的上坡和下降,经历过严重的高反。可是,如今想来,收获最大的,莫不是那些普通人带给我的哲思与感动。

徒步是一种修行,是对灵魂的释放与涤清。

## 于细微处助老情

文 / 刘兵



上面拨来一笔房改维修小款。社区为促成具体实事,居民就待增建的项目众说纷纭。西边五层爱美的郭嫂建议:“见缝插针弄个小花坛吧!”东头六楼吴老师力举:“将简易垃圾桶升级。”而在底层开店的大罗则推荐:“整栋楼在靠墙处安根铝合金管,隔层的楼道口再装张折叠椅。这样,老人上下楼多了一层安全防护;如感觉累,打开椅子歇歇脚。”按说,楼上的事与大罗无关,其建议更是出自公益意识。大罗还补充说明:“谁家没老人呀?这可是潜在刚需,能避免老人出行的意外事故发生哩!”拉杆和椅子都对应到位,众街坊从细处中体悟出他的良苦用心。老人真切地感到,楼旧人情暖,平凡之地也能开出幸福花。

有个双休,一位大爷拿着存折心急火燎地走进附近银行营业大厅。当天顾客多,拿上号已排在后七八位。大爷脸露焦灼,双手不停地搓着,坐立不安。旁座玩手机的小伙子抬头见了,关心地问:“您老有啥急事吗?”大爷从小包里掏出一摞资料,急促道:“老伴突发疾病,需要住院,得从存折里取现金缴费办手续。可前面还有这么多人,我得等到啥时候啊!”小伙子建议道:“其实,从手机银行里转账很方便,不用您亲自来营业大厅哟!”大爷掏出老年机,小伙子这才知道他是个手机盲。大爷摇头:“我不敢试,一直怕钱放进手机里不安全。就算你讲一百遍,我还是觉得从存折里取出现金放心些。”小伙子微微一笑,请大堂经理跟前面顾客说明情况,让大爷优先在窗口办理。取出两摞现金,大堂经理看着大爷妥妥地放进背包。小伙子则在门口拦了出租车,预交车资,并反复叮嘱大爷:“您老路上要过细,不要把救命钱弄丢了。”大爷从车窗边不停地摆手致谢,说这次取钱,幸遇一帮热心的年轻人。

自从离这儿两站地的“老年幸福餐厅”开业后,隔壁门栋三楼的范大爷和潘婶试吃了一周,就成为了它的忠粉。该餐厅得到社会爱心人士的资助,还有政府补贴,饭菜当然“价廉物美”。以前,只要不是特殊原因,老两口就雷打不动地过去就餐,往返只当是散步、透气,而且比在家里自己更会省事,更对胃口,还挺划算。可去年底,对门的小郭找人打听出,遇到极端天气或雨雪天,老两口会缺席。虽然菜单按实结算,总不能让老人饿肚子吧?至此,小郭开始每天关注天气预报。遇到老人不方便出门,小郭就发信息即时联系,用他们存放的保温桶和饭盒及时送过来。当两老表示感谢时,小郭淡然一笑:“餐厅就在单位隔壁,我有电动车,骑起来很快能抵达,这只是举手之劳哦!”

只要有心留意,周围这样惠老之举随时随地可见。系着一份情,藏于微小处。人人都有老来力不从心的那一天,今天助老,就是种下一颗善良的种子,将来会惠及你未来的人生。

魏晋时期流行清谈,上流人士经常搞些文学沙龙,大家就哲学命题展开热烈而持久的辩论。据《晋书·王凝之妻谢氏》记载:一次,王凝之的弟弟王献之在自家客厅与客人清谈。客人火力太猛,王献之招架不住,理屈词穷,眼瞅着就要败下阵来,不由羞恼又上火。

王凝之的老婆谢道韫在厢房听得一清二楚,很替小叔子着急,就派丫鬟悄悄过去递张纸条:“请与小郎解围。”王献之知道嫂子的本事,忙不迭地答应了。封建社会“男女授受不亲”,女人不宜抛头露面,谢道韫就端坐在青绫步障后,来了场女版“舌战群儒”,她就着王献之的论点,予以引经据典、口若悬河地铺陈阐述。不大一会,在座的众位辩论高手无不哑口无言、甘拜下风,一致同意将最佳辩手奖颁发给她。王献之见嫂子在客人面前替自己挽回颜面,极为得意,当场高歌一曲:“世上只有嫂嫂好!”

其实,这位给王献之长脸的嫂嫂,在当时名气并不亚于他。如今说到魏晋风度,恐怕大多数人都会拿“竹林七贤”及王谢桓陆等世家的风流名士来说事,他们或不羁、或狷狂、或通脱、或率性、或淡泊、或纯真之处让人津津乐道,但谢道韫的潇洒之姿不遑多让。《晋书》说她“风韵高迈”、“神情散朗,有林下风范。”

谢道韫还是个小女孩的时候就相当了得,有着“咏絮才女”的美称。后来,在叔叔谢安一手包办下,嫁给了王羲之的二儿子王凝之。王凝之虽出身名门世家,但却迂腐懦弱,还是个极端狂热的五斗米教教徒,整天对着天师牌位焚香磕头。而谢道韫生性超脱俊逸,自然对他不太满意。男怕入错行,女怕嫁错郎,古今皆然,这不能不说这是才女的悲哀。

## 絮语

文 / 王敬群

月亮;他捻去烛火,天就亮了,一棵松托着云往山的深处挪了挪。

原来,我也和余秀华一样,是一个怀揣泥土的人,只是,生活让它有了瓷的模样。沉淀下来,不愿在灯火阑珊处打马经过,不愿在春风得意时阅尽长安花……闲看烈酒在清晨里春风化雨,梅花在南山落地成泥,更喜欢平芜尽处是春山,行人更在春山外。

就像对一位长者说的:江南饮过马,大漠看过沙,长亭短亭,都有年华。柳暗炊烟起,又是夕阳下,披一身晚霞,找一个在花村的酒家,多少凡俗俗事都放下,今天的酒就叫无牵无挂!

就像刚刚过去的小满节气,我只说天气,适合摇曳的花朵;说老家的杏儿,又黄了一棵;说灌浆的小麦,迎风奔赴收获;说夕阳,染红奔流的长河;还说,今日的晚餐,有青菜蒜灼……

平凡的日子,所有的事情,都是自己觉得值就好,因为谁都有自己的沼泽。所以,我们都要努力让心情的花朵开满岁月的墙头,葱笼每一寸光阴。



燃

小林 / 摄影

## 两元钱带来的尊重

文 / 李晓琦



小区不远处,有个废品收购站,收购站里住着三口人,他们租住在一个狭窄逼仄的车库里。这里既是他们生活起居的地方,也是堆积废品的仓库。每天经过,我都会看到他们俯下身子忙着整理收来的废品。偶尔,他们会抬起头来,一个友善的微笑,从沾满灰尘的脸上绽放开来。不知为什么,每次看到他们,我总会想到“艰难”二字。

每当家里有空饮料瓶或废报纸,我都会用一个手袋装好,趁早晨上班的时候,顺手悄悄放到收购站的门口,然后离开。

某个早晨,我仍像往常一样,把一袋旧报纸放到那个门口,准备离开。没想到,那女人竟然出来了。她笑着看着我,然后指了指放在门口的旧报纸。我愣住了,急忙摆手说:“不要的,送给你们了。”没想到,她竟跑过来拦住我,硬塞给我两枚一元的硬币。我正要拒绝,那女人说话了:“大哥,我们是收废品的,虽然挣钱不多,但也算是做生意的,没道理不给你钱的,快拿着吧。”听了这个女人的话,我隐隐感觉脸在发烧。

我郑重地收下那两元钱。看着她高兴地转身离开,我知道,这一刻,她收到了一份尊重。

许多人都习惯对别人只有付出,不求回报,认为自己这样就是高尚无私。事实上,这也许只是一种一厢情愿的“恩赐”。人与人的和谐共处之道,不是一味去施舍和怜悯,而恰恰在于给予和索取的平衡。只有达到这种平衡,我们才会有感情上的尊重、人格上的平等、心灵上的濡沫。

## 「竹林才女」谢道韫

文 / 陈甲取



世人论及谢道韫的“鲜花插在牛粪上”,常意淫如若谢道韫嫁给同样风流蕴藉的王献之或王徽之,恐怕更有共同语言,婚姻生活也要幸福得多。只是,这世上没有假如,谢道韫注定只是他们的嫂子。

《世说新语·贤媛》记载:谢道韫婚后回娘家,冲着谢安大

倒苦水。谢安不以为然地说:“你老公凝之是书圣的娃儿,人品、相貌、才学都蛮好,多少女孩子挤破了头想嫁给他。你还有啥不满意的呢?”谢道韫胸闷气堵,委屈地说:“你看咱们老学家,我的叔叔辈,有阿大(谢尚)、中郎(谢据)这样的贤才;我的兄弟中,也有封(谢韶)、胡(谢朗)、羯(谢玄)、末(谢川)四大才子,哪想到天底下还能有王凝之这一号呢。”谢安也觉愧对侄女,默然无语。谢道韫如此敢爱敢恨,浑然没有封建社会寻常女子的唯唯诺诺、忍气吞声,丝毫不逊于不平则鸣的须眉丈夫。

隆安三年(399年),五斗米道徒孙恩聚众谋反,带人攻打会稽。会稽太守王凝之不想着率兵抵御,却去求神拜佛,每天忙着往天师牌位添香,还骄傲地宣称:“我已经向祖师爷祈祷过了,天兵神将很快下界,定会将盗贼打得屁滚尿流、哭爹喊娘。”真不知道这是天真还是弱智!结果很悲催,孙恩杀进城来,王凝之和几个儿子都被杀害。

面对家庭惨剧,谢道韫强忍悲伤,带领丫鬟仆妇组团成娘子军奋勇杀敌。《晋书·列女传》载其“手杀数人,乃被虏。”谢道韫抱着三岁的外孙刘涛被带到孙恩面前。孙恩要杀刘涛,谢道韫厉声怒斥道:“这是刘家的后人,跟王家没有关系。你若要杀他,就先杀了我!”素来杀人如麻的孙恩被这位巾帼英雄的凛然之气震慑住了,下令放了孙祖俩。谢道韫临危不惧、生死两忘的风度,怕是七尺须眉男儿也要汗颜吧!至今思之,犹且令人人心折。

作为封建社会的弱质女流,谢道韫有诗才、有辩才、有胆识,在那个群贤蜂集、男性为尊的风流年代,发出了非同凡响的声音,堪称当之无愧的“时代强音”。

## 一碗热汤暖平生

文 / 李勇



受家庭饮食习惯影响,逢着干饭必有汤,而且是热汤。无论季节如何更换,一碗热汤既可御寒,又可养生,实在是餐桌上不可缺少的一道永恒风景。

汤羹历来在中国人的饮食生活中占据重要的作用。孟子他老人家说:“一箪食,一豆羹,得之则生,弗得则死”(《孟子·告子上》),更何况寻常百姓。无论是饕餮盛宴,还是家常小菜,配以鲜美热汤,更添一抹亮色。

国人认为饮食和食都是摄取食物的需要,注重干、稀搭配,若食而无饮,则非完整的一餐饭。但平民百姓,更多是因为一种精神层面的依赖和信任,给予一碗热汤更多的爱恋。试想:风尘仆仆地投靠亲友,饭菜端上,一锅热汤下肚,暖了肠胃,卸了疲惫,也不枉劳顿之累。劳累一天,回到家中,看着餐桌上热气腾腾的菜饭,味道浓浓的热汤,一天的疲惫荡然无存,由心底升腾起无限感慨:有汤真好,有家真好!

一碗热汤里留存着的是生活最本真的味道。记得小时候,和父亲母亲到山上砍柴,日落西山才返程。母亲端着铝盆,到仓库中取回一块冻得硬梆梆的猪肉,焖上米饭,总不会忘记做一道热汤:锅中的水夹带着褐色酱油已经翻滚,母亲快速地搅动着碗中的鸡蛋,然后均匀、缓慢地抖动着,一圈一圈转着扬入锅内。一手持刀一手托着葱花,撒入锅中。肉,我不感兴趣,汤,却喝个没完。打着饱嗝,还在回味着那热腾腾的鸡蛋汤,滚热中夹带着点点鲜美,从羹匙传递给口腔里的热度和鲜淳。一份平素的不能再简单的素汤让我对生活充盈希望,觉得日子就是浓香的。

结婚后,妻子熟谙我的饮食习惯,做干饭时定配以热汤。香菇汤、口蘑汤、黄豆芽汤等素汤,海鲜汤、滑肉汤等荤汤,变着花样烹制,我一概接受。每次下厨,看着或素白或色泽鲜亮的汤汁,我都觉得,汤,是味蕾上最绵长的记忆,留给食用者的,永远是对生活态度的认可——不做作,不矫情;对人生境界的警醒——要平和,要淡然。这就是汤的魅力所在。

喜爱汤,饮食中我也钟情于汤汤水水,这也许是东北天寒地冻的环境所致,汤水入胃,让自己的性格少了几分火气,多了几分沉稳和调和。脱离了最原始的填充能量的本源,一道饮食,一道汤羹跨越了地域的限制,让生活锦上添花,洗手作羹汤,与生活讲和,生活给予我们最大的馈赠,就是在尘世间寻觅幸福与快乐。

人生蹉跎几多秋,一碗热汤暖平生。有汤的生活很幸福。人生除了诗和远方,还有美食和汤,感受舌尖的美味,品味人生的丰富多彩。